
УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

 

Становище 

от проф. д-р Албена Тодорова Митева 

Научна специалност „Икономика и управление /Екоикономика/“  

Относно конкурс за доцент по  професионално направление 3.8. „Икономика“,  

Научна специалност „Икономика и управление /аграрна и екологична политика / 

в УНСС 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономика на природните ресурси“, 

Бизнес факултет на УНСС съгласно съгласно Решение на АС №7/9.12.2020. Участвам в 

състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 457/04.03.2021 на Зам. 

ректора на УНСС по НИД и МС. 

2. Информация за кандидата в конкурса 

Гл.ас.д-р Янка Казакова е единствен кандидат за длъжността „Доцент“ по 

обявения конкурс в Държавен вестник от 05.01.2021 г. към катедра „Икономика на 

природните ресурси“ на УНСС по професионално направление 3.8.Икономика, 

специалност Икономика и управление (аграрна и екологична политика). Гл. ас. Казакова 

има завършена докторантура по икономика (2001-2006) в УНСС на тема „Оценка на 

ефекта от прилагане на агроекологични мерки“. Провела е следдипломна специализация 

по управление на околната среда (2000) в Средиземноморски аграрен институт, Гърция.  

Има проведена специализация по бизнес реклама, УНСС, Свободен факултет и обучение 

по управление на човешките ресурси (2008), гр.Еде, Нидерландия и през 2000 г. по 

европейска политика, земеделие и проблеми на околната среда в Международен аграрен 

център гр.Вагенинген, Нидерландия. 

Над 10 години  е работила последователно като експерт-консултант в сферата на 

проекти, свързани с аграрна, агроекологична и екологична политика с практическа 

насоченост върху анализиране, разработване и оценяване на местно, национално и 

европейско ниво. От 2014 г. досега, гл.ас. Казакова е преподавател в катедра „Икономика 

на природните ресурси“ на УНСС. Участва в редица представителни органи у нас и в 

чужбина като представител на Европейския форум за опазване на околната среда, на 

постоянни групи в различни организации, занимаващи се с развитието на селските 

райони, на земеделието и опазването на околната среда. 

Кандидатът владее английски език и компютърна грамотност, както и използва 

географски информационни системи за пространствен икономически и екологичен 

анализ. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ 

3.1 Изпълнение на количествените изисквания 

Кандидатът за академичната длъжност доцент  напълно отговаря на 

задължителните условия заложени в  ЗРАСРБ тъй като: 

- Има придобита образователна и научна степен доктор от 2007 година. 

- Заема  академичните длъжности асистент, старши, главен  асистент от 2014 

г. досега. 

- Има публикуван хабилитационен труд (монография), отпечатана в 

Издателския комплекс – УНСС, 2020, 



2 
 

- Публикувано университетско учебно пособие, отпечатано от Издателски 

комплекс на УНСС, 2020, придружено с две рецензии; 

- Участие в научни и образователни проекти – 15 броя,; 

- Изпълнена учебна заетост като главен асистент. 

Общата рекапитулация на количествените показатели на научната продукция, 

учебната и проектната дейност на гл.ас. Казакова е формирала общо 1270 точки при 

необходим праг от 620 точки. Основните и допълнителните показатели на кандидата 

значително превишават утвърдените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ по заявеното професионално направление по отношение реализирани 

изследвания и постигнати творчески постижения. 

 

3.2. Изпълнение на качествените показатели 

От кадровата справка се вижда, че гл.ас. Казакова притежава умения и 

компетентности придобити по време  на непрекъснатия и над 7 годишен 

преподавателски и научно-изследователски стаж. Тя е ръководител и участник в редица 

университетски, национални и международни проекти проекти,  в изготвянето на 

становища, експертни анализи и оценка за държавни институции, бизнес организации и 

неправителствени организации.  

Съветът по хабилитация на УНСС потвърждава, че кандидатът по конкурса за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС – гл.ас. д-р Янка Казакова 

съответства на количествените и качествените изисквания, приети от АС на УНСС. 

Може да се обобщи, че оценката ми за образователния и научен статус на гл.ас. 

Казакова е, че той напълно отговаря на изискванията съгласно чл.15, ал.1 от ЗРАСРБ и 

чл.60, ал.3 от ППЗРАСРБ, както и на съответствието между тематиката на научната 

продукция  и професионалното направление на специалността на обявения конкурс. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

 

Гл. ас. д-р Янка Казакова е редовен преподавател в двете специалности на 

катедрата „Аграрен бизнес“ и „Екоикономика“ в бакалавърска и магистърска степен на 

обучение. 

През последните пет учебни години гл.ас. Казакова ежегодно преизпълнява 

плановата си годишна натовареност съгласно представената справка. Самостоятелно или 

в екип чете лекции и провежда семинарни занятия по дисциплините „Зелен маркетинг“, 

„Управление на защитени територии“ и „Управление на зелената инфраструктура“.Тя е 

самостоятелен автор или съавтор на учебните програми на курсовете по които преподава. 

Кандидатът има публикувано методическо ръководство, свързано с 

методическите основи на анализа на пространствения бизнес с прилагане на географски 

информационни системи.  

В заключение може да се обобщи, че по критерия „Учебно-преподавателска 

дейност“ гл.ас Казакова е утвърден преподавател, използва подходящи форми и 

актуализирана учебна документация за активно обучение на студентите.  Налице е 

необходимото покритие между изискванията на конкурса и учебно-преподавателската 

компетентност на кандидата. 

5. Кратка характеристика на  представените научни трудове. 

Общата равносметка на представената за рецензиране научна продукция на 

кандидата значително превишава изискванията по количествени и качествени 

показатели и напълно отговаря на условията за заемане на академичната длъжност  

„доцент“.   

Гл. ас. Казакова е представила за участие в конкурса 26 публикации, в т.ч. една 
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самостоятелна монография, 10 броя обособени части в колективни монографии, 14 броя 

статии и доклади, 1брой самостоятелно учебно помагало.  Самостоятелните публикации 

преобладават при  статиите и докладите на научни конференции в страната и чужбина. 

В структурата на видовете публикации преобладават монографичните издания и 

научните студии. 
Представената научна продукция от кандидата по конкурса гл.ас. д-р Янка 

Казакова позволява да се откроят няколко направления на научните й интереси, които по 

брой на представените научни трудове могат да се подредят по следния начин: 

Основно място в трудовете на гл.ас. Казакова заема разработената монография, 

която е свързана с политиките за подпомагане на използването на земеделските земи в 

Европейската екологична мрежа „Натура 2000“ и още пет публикации, касаещи анализа, 

предпоставките и условията за осъществяване на стопанства дейност, заложена в 

концепцията за защитените територии, в европейските директиви и националното 

законодателство. 

На следващо място по значимост са разработките, свързани с устойчивото 

развитие на земеделието с висока природна стойност. Представените публикации от това 

научно направление са неразделна част  от цялостната изследователска дейност, 

включително и тази, която е обект на темата на дисертационния труд на кандидата. 

Не по-малък интерес представляват и публикациите свързани с въпроса за 

прилагане на иновативни подходи за подпомагане на пазарната реализация на продукти 

от райони с традиционна природна стойност, както и публикациите посветени на 

прилагането на инструментариума за пространствен анализ, приложим за нуждите на 

природосъобразните форми на земеделие.  

Научното творчество на гл.ас. Казакова е посветено на актуални и значими 

проблеми. Голяма част е публикувана на английски език в престижни издания, което е и 

доказателство за високата оценка на научната продукция.  

6. Оценка на научните и научно-приложните приноси.  

Теоретичните и методологически приноси в научната продукция на гл ас. 

Казакова могат са обобщят  като систематизиране и обогатяване на съществуващите 

знания за концепцията на зелената и синята инфраструктура, както и на заложените в 

тази насока политика на ЕС; проучване и изясняване на теоретичните основи на 

екологичната и селскостопанската политики на ЕС, в т.ч. и Европейската стратегия за 

екологосъобразна инфраструктура на ОСП; систематизиране и оценяване на 

инструментите и механизмите на агроекологичните мерки, както и инструментите за 

финансиране на дейностите по опазване на околната среда, климата и околната среда; 

разработване и адаптиране на методология на пространствен анализ, позволяваща 

подпомагане използването на земеделските земи в зоните на „Натура 2000“, които 

оказват влияние и на промените в начините за трайното им използване и опазване; 

проучване на характеристиките, оказващи влияние върху териториалното въздействие 

на агроекологичните мерки и формулиране на критерии за оценка на пространственото 

им прилагане в България. 

Като научно-приложни приноси могат да се посочат представените специфични 

препоръки за подпомагане на земеделските земи в защитените зони по „Натура 2000“ в 

новия програмен период до 2027 г.; извеждане на основните социално-икономически 

предизвикателства пред земеделието с висока природна стойност – в Западна Стара 

планина, оценка на ролята на иновациите за подобряване на икономическите и 

екологичните резултати; за първи път в България е извършена качествена оценка на 

целия процес на прилагане на схемата за зелени директни плащания на местно ниво. 

Приложението на този подход е в основата на проучването на местните заинтересовани 

страни по отношение на „зелената“ инфраструктура на земеделските земи, както и 
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мотивите за решенията на земеделските производители при избора на екологични 

дейности в стопанствата; разработен и адаптиран е модел на пространствен регионален 

анализ за прилагане на мерките за подпомагане на различните форми на 

природосъобразно земеделие в България.; на територията на област Пловдив са оценени 

постигнатите социално-икономически и екологични цели на мярката за компесаторни 

плащания в районите с природни ограничения, вкл. и в зоните по „Натура 2000“. 

Установено е, че в зоните доминирани от обработваема земя се наблюдава по-висок дял 

на земи достъпни за подпомагане спрямо останалите видове земи; анализирани са 

предизвикателствата пред регистрацията на продукти с традиционен характер и 

пазарната им реализация на примера на приложената инициатива в с. Куртово Конаре, 

Пловдивска област; 

 В заключение следва да се обобщи, че представената научна продукция съдържа 

безспорни научни, научно-приложни и образователни приноси, които напълно отговарят 

на профила на обявения конкурс. 

7. Бележки и препоръки 

Към оценката на научно-изследователската и преподавателската дейност на гл.ас. 

Казакова имам препоръки тя да фокусира представянето на научните си резултати в 

самостоятелни научни   студии и монографии.  

Резултатите от участието в многобройни научноизследователски и бизнес проекти 

следва да се използват по-широко за разработване на методически помагала и учебници. 

Заключение 

Оценявайки положително представената научна продукция и съдържащите се в 

нея научни и научно-приложни приноси, предлагам науважаемите членове на Научното 

жури гл.ас.д-р Янка Казакова-Матева да бъде избрана на академичната длъжност 

„доцент” по професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност 

Икономика и управление (аграрна и екологична политика). 

 
 

22.04.2021г.      Подпис…………………….. 

/проф. д-р Албена Митева/ 
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УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

 

O P I N I O N 

From prof. Albena Todorova Miteva 

Scientific specialty Economics and Management 

 
Regarding: Competition for associate professor in the scientific specialty “Economics and 

Management” (agricultural and environmental policy) in UNWE. 

 

1. Competition information 

The competition was announced for the needs of the Department of “Economy of 

Natural Resources”, Business faculty at UNWE according to the Decision of the Academic 

Council of UNWE N 7/9.12.2020. I participate in the scientific jury of the competition 

according to Order № 457/04.03.2021 of the Vice-Rector for Scientific Research Activity at 

UNWE. 

 
2. Information about the candidate in the competition 

Chief Assistant Dr. Yanka Kazakova is the only candidate for the position of "Associate 

Professor" in the competition announced in the State Gazette from 05.01.2021 at the 

Department of "Economics of Natural Resources" of UNWE in the professional field 

3.8.Economics, specialty Economics and Management (agricultural and environmental policy). 

Chief Assistant Professor Kazakova has a PhD in Economics (2001-2006) from the University 

of National and World Economy on the topic "Assessment of the effect of the implementation 

of agri-environmental measures". She completed a postgraduate specialization in 

environmental management (2000) at the Mediterranean Agrarian Institute, Greece. She has 

specialization in business advertising, UNWE, Free Faculty and Training in Human Resource 

Management (2008), Ede, the Netherlands and in 2000 in European policy, agriculture and 

environmental issues at the International Agricultural Center in Wageningen, The Netherlands. 

For over 10 years she has worked consecutively as an expert consultant in the field of 

projects related to agricultural, agri-environmental and environmental policy with a practical 

focus on analysis, development and evaluation at local, national and European level. From 2014 

until now, Chief Assistant Kazakova is a lecturer at the Department of Economics of Natural 

Resources at the University of National and World Economy. Participates in a number of 

representative bodies in Bulgaria and abroad as a representative of the European Forum for 

Environmental Protection, permanent groups in various organizations dealing with rural 

development, agriculture and environmental protection. 

The candidate speaks English and has computer literacy, as well as uses geographic 

information systems for spatial economic and environmental analysis. 

 

3. Fulfillment of the requirements for holding the academic position of "Associate 

Professor" 

3.1 Compliance with the quantitative requirements 

The candidate for the academic position of associate professor fully meets the 

mandatory conditions set in the Law on the Academic Position of Associates as: 

- She has acquired the educational and scientific degree of Doctor since 2007. 

- Holds the academic positions of assistant, senior, chief assistant since 2014. 

- Has published a habilitation thesis (monograph), published in the Publishing Complex 

- UNWE, 2020, 
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- Has published university manual, printed by the UNWE Publishing House, 2020, 

accompanied by two reviews; 

- Participation in scientific and educational projects - 15 pieces; 

- Completed educational occupancy as a chief assistant. 

The general recapitulation of the quantitative indicators of the scientific production, the 

educational and project activity of chief assistant. Kazakova has formed a total of 1270 points 

with a required threshold of 620 points. The main and additional indicators of the candidate 

significantly exceed the approved requirements for holding the academic position of "associate 

professor" in the declared professional field in terms of research and creative achievements. 

 

3.2. Implementation of quality indicators 

The personnel reference shows that Chief Assistant Kazakova has skills and 

competencies acquired during her experience of  7 years of teaching and research activity in 

UNWE. She is a leader and participant in a number of university, national and international 

project, in the preparation of opinions, expert analyzes and evaluations for government 

institutions, business organizations and non-governmental organizations. 

The Council for Habilitation of UNWE confirms that the candidate for the academic 

position of "Associate Professor" at UNWE - Chief Assistant Dr. Yanka Kazakova meets the 

quantitative and qualitative requirements adopted by the AC of UNWE. 

It can be summarized that my assessment of the educational and scientific status of Chief 

Assistant. Kazakova is that she fully meets the requirements according to Law on Research and 

Development, as well as the correspondence between the subject of the scientific production 

and the professional direction of the specialty of the announced competition.  

 

4. Evaluation of theeducational and teaching activity 

Chief Assistant Professor Dr. Yanka Kazakova is a full-time lecturer in the two 

specialties of the Department of Agricultural Business and Ecoeconomics in bachelor's and 

master's degrees. 

During the last five academic years, Chief Assistant Kazakova annually overfulfills her 

planned annual workload according to the submitted report. Individually or in a team she 

lectures and conducts seminars on the disciplines "Green Marketing", "Management of 

Protected Areas" and "Management of Green Infrastructure". She is an independent author or 

co-author of the curricula of the courses she teaches. 

The candidate has published a methodological manual related to the methodological 

foundations of the analysis of spatial business with the application of geographic information 

systems. 

In conclusion, it can be summarized that according to the criterion "Teaching and 

teaching activities" Chief Assistant Kazakova is an established teacher, uses appropriate forms 

and updated educational documentation for active learning of students. There is the necessary 

coverage between the requirements of the competition and the teaching competence of the 

candidate. 

 

5. Brief description of the presented scientific papers. 

The general balance of the scientific production of the candidate submitted for review 

significantly exceeds the requirements for quantitative and qualitative indicators and fully 

meets the conditions for holding the academic position of "associate professor". 

Chief  Assistant Professor Kazakova has submitted 26 publications for participation in 

the competition, incl. one monograph of which she is the only one author, 10 separate parts in 

collective monographs, 14 articles and reports, 1 manual of  which she is the only one author. 

Publications written alone by Chie Assistant Professor Kazakova predominate in articles and 
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reports at scientific conferences in the country and abroad. The structure of the types of 

publications is dominated by monographic editions and scientific studies. 

The scientific production presented by the candidate in the competition, Chief Assistant 

Dr. Yanka Kazakova allows us to highlight several areas of her scientific interests, which by 

the number of scientific papers presented can be arranged as follows: 

Main place in the works of Chief Assistant Kazakova occupies the monograph, which 

is related to the policies to support the use of agricultural land in the European ecological 

network "Natura 2000" and five other publications on the analysis, prerequisites and conditions 

for carrying out activities set out in the concept of protected areas in European directives and 

national legislation. 

Next of importance are the papers related to the sustainable development of agriculture 

with high natural value. The presented publications from this scientific field are an integral part 

of the overall research activity, including the one that is the subject of the candidate's 

dissertation. 

Of no less interest are the publications related to the application of innovative 

approaches to support the marketing of products from areas of traditional natural value, as well 

as the publications dedicated to the application of the tools for spatial analysis applicable to the 

needs of environmentally friendly forms of agriculture. . 

The scientific work of Chief Assistant Kazakova is dedicated to current and significant 

issues. Much of it has been published in English in prestigious publications, which is proof of 

the high appreciation of scientific production. 

 

6. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions. 

 The theoretical and methodological contributions in the scientific production of Mr. 

Kazakova can be summarized as systematization and enrichment of the existing knowledge 

about the concept of green and blue infrastructure, as well as the EU policy set in this direction; 

research and clarification of the theoretical foundations of EU environmental and agricultural 

policies, incl. and the European strategy for green infrastructure of the CAP; systematization 

and evaluation of the instruments and mechanisms of agri-environmental measures, as well as 

the instruments for financing the activities for protection of the environment, climate and 

environment; development and adaptation of a methodology of spatial analysis, allowing 

support for the use of agricultural land in Natura 2000 areas, which also have an impact on 

changes in the ways of their permanent use and protection; study of the characteristics 

influencing the territorial impact of the agro-ecological measures and formulation of criteria for 

assessment of their spatial application in Bulgaria. 

 Can be mentioned as scientific and applied contributions the specific recommendations 

for the support of agricultural lands in Natura 2000 protected areas in the new programming 

period until 2027; deriving the main socio-economic challenges for agriculture of high natural 

value - in the Western Stara Planina, assessing the role of innovation in improving economic 

and environmental performance; for the first time in Bulgaria a qualitative assessment of the 

whole process of implementation of the scheme for green direct payments at local level has 

been performed. The application of this approach is the basis of the study of local stakeholders 

regarding the "green" infrastructure of agricultural land, as well as the reasons for the decisions 

of farmers in the choice of environmental activities on farms; a model of spatial regional 

analysis has been developed and adapted for the implementation of the measures for support of 

the various forms of environmentally friendly agriculture in Bulgaria; on the territory of Plovdiv 

district the achieved socio-economic and ecological goals of the measure for compensatory 

payments in the areas with natural constraints, incl. and in Natura 2000 sites. It has been 

established that in the areas dominated by arable land there is a higher share of land available 

for support compared to other types of land; the challenges before the registration of traditional 



8 
 

products and their market realization are analyzed on the example of the implemented initiative 

in the village of Kurtovo Konare, Plovdiv region; 

 In conclusion, it should be summarized that the presented scientific production contains 

indisputable scientific, scientific-applied and educational contributions, which fully correspond 

to the profile of the announced competition. 

 

7. Notes and recommendations 

To the evaluation of the research and teaching activity of Chief Assistant Kazakova, I 

have recommendations for her to focus the presentation of her scientific results in scientific 

studies and monographs written by her alone. 

The results of participation in numerous research and business projects should be more 

widely used for the development of methodological aids and manuals. 

 

Conclusion 

Evaluating positively the presented scientific production and the scientific and 

scientific-applied contributions contained in it, I propose to the respected members of the 

Scientific Jury, Chief Assistant Dr. Yanka Kazakova-Mateva,to  be elected to the academic 

position of "Associate Professor" in the professional field 3.8 Economics, Scientific specialty 

Economics and Management (agricultural and environmental policy). 

 
 

22.04.2021г.      Signature……………….. 

/prof. Albena Miteva/ 

 


